

ΑΠΟΨΕΙΣ

Γράφει η Δέσποινα Μπαχά → despina.bahas@kosmos.com.au

Επέτειος Απελευθέρωσης των Ιωαννίνων

«Τα πήραμε τα Γιάννενα!»

Ο ΑΓΩΝΑΣ για την Απελευθέρωση των Ιωαννίνων υπήρξε η σημαντικότερη στρατιωτική αντιπαράθεση μεταξύ Ελλάδας και Οθωμανικής Αυτοκρατορίας στο μέτωπο της Ηπείρου, κατά τη διάρκεια του Α΄ Βαλκανικού Πολέμου (5η Οκτωβρίου 1912 – 18η Μαΐου 1913). Η πολεμική αναμέτρηση για την κατάληψη της πρωτεύουσας της Ηπείρου κράτησε σχεδόν τρεις μήνες, από την 29η Νοεμβρίου 1912 έως την 21η Φεβρουαρίου 1913, οπότε οι Οθωμανικές στρατιωτικές δυνάμεις παραδόθηκαν στον τότε διάδοχο Κωνσταντίνο, όπου ηγήτο του ένοπλου ελληνικού στρατού.

ΤΗΝ 107η ΕΠΕΤΕΙΟ της Απελευθέρωσης των Ιωαννίνων και την ενσωμάτωση της Ηπείρου με την Μητέρα Ελλάδα, γιορτάζει με μεγαλοπρεπείς εκδηλώσεις η Πανηπειρωτική Ένωση ΝΝΟ. Σαν στις 20 Φεβρουαρίου 1913, τα γεφυροστρωμένα με ομορφιά και ποίηση Γιάννενα περνούσαν ξάγρυπνα την τελευταία νύχτα της μακράς σκλαβιάς, τη νύχτα που έφερε το πολυπόθητο ξημέρωμα, το ξημέρωμα της Λευτεριάς. Μέχρι εκείνη τη νύχτα «Σβησμένες οι πλάστρες οι φωτιές» σε όλη την Ήπειρο. Προτού ροδίσει η αυγή της 21ης εκείνου του Φλεβάρη, η Ελευθερία δαφνοστεφανωμένη και γελαστή φάνηκε να ανατέλλει πίσω από τα Ηπειρωτικά βουνά και ένα όνειρο αιώνων γινόταν πραγματικότητα... Η Ήπειρος προαιώνιο λίκνο του Ελληνισμού, είχε ενσωματωθεί στην Ελληνική Επικράτεια, είχε επιτέλους

ενωθεί με την Μητέρα Πατρίδα. «Τα πήραμε τα Γιάννενα!», «Τα πήραμε τα Γιάννενα!». Θριαμβευτικά αντιλάλησε το πανελλήνιο τραγούδι της εποχής –και αντιλαλεί ακόμα – μουσικός χορευτικός ρυθμός γεμάτος λεβεντιά και Ελλάδα.

ΣΤΑΘΜΟΣ και Ορόσημο η ανεπανάλπη εκείνη μέρα του 1913! Η Ήπειρος επιτέλους ανήκει στην Ελλάδα! Η Ελλάδα την Ημέρα αυτή κέρδισε την Ήπειρο και η Ήπειρος την Εθνική ανεξαρτησία και την Ένωσή της με τη Μητέρα Πατρίδα. Η Λευτεριά όμως δεν ήρθε από μόνη της ήταν ο ώριμος καρπός των αγώνων της λεβεντογέννας Μάνας Ηπείρου. Οι Ηπειρώτες που περίμεναν και προετοιμάζαν γενεές επί γενεών την απελευθέρωσή τους και όταν σήμανε η ώρα δούλεψαν ηρωικά στα μετόπισθεν τους εχθρούς και συνέβαλαν αποφασιστικά στη διεξαγωγή των επιχειρήσεων. Όταν τα στρατεύματα ήρθαν και πολιορκήσαν τα Γιάννενα με τη βοήθεια των εντός των τειχών Ηπειρωτών, εκπόρθησαν τα απόρθητα και έστεισαν τα λάβαρά τους ως τα πιο προχωρημένα σύνορα της Ηπείρου. Πάρα πολλά χρειάζεται να γραφτούν και να ειπωθούν για το πόσο συνέβαλαν οι Ηπειρώτες για τους απελευθερωτικούς αγώνες 1912 και 1913 για την Εθνική μας αποκατάσταση.

ΣΤΟΥΣ ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΤΙΚΟΥΣ Αγώνες του '12 και του '13 που η Οθωμανική Αυτοκρατορία απλωνόταν ακόμα μέχρι τα παράλια της Αδριατικής και τα συνασπισμένα

Βαλκανικά κράτη, ο ελληνικός στρατός για να εκτοπίσει τον Ασιάτη κατακτητή και να ολοκληρώσει την Εθνική μας αποκατάσταση, είχε επίγνωση γιατί ξεκίνησε από την Άρτα. Με Μπροστάρηδες τα λεβεντόπαιδα της Ηπείρου ο ελληνικός στρατός από την Άρτα μπήκε στην Ελασσόνα και τα Τέμπη, έδωσε σκληρές και πολύνεκρες μάχες, εκτοπίζοντας τον εχθρό βήμα προς βήμα, πέρασε βουνά, κάμπους και θάλασσες μέσα στην άγρια βαρχειμωνιά του Ελληνικού Βορρά, αγωνίστηκε υπεράνθρωπα και είχε περίλαμπρες νίκες, μπήκε Ελευθερωτής σε χώρες και χωριά, σε πολιτείες και κάστρα, έφτασε νικηφόρος πέρα από τα σημερινά μας σύνορα. Οι νικηφόροι αυτοί αγώνες οφείλονται βέβαια κατά κύριο λόγο στην Εθνική Ομοψυχία που βρισκόταν την εποχή εκείνη στο αποκορύφωμά της, αλλά και η ιστορία μας είναι γεμάτη με τα ηρωικά κατορθώματα των αγωνιστών της λεβεντογέννας Ηπείρου, που συνετέλεσαν κατά πολύ στην Απελευθέρωσή μας από τον Ασιάτη κατακτητή και την ολοκλήρωση της Εθνικής μας αποκατάστασης. Και η Απελευθέρωση των Ιωαννίνων ήταν το αποκορύφωμα αυτών των αγώνων και οφειλόταν κατά κύριο λόγο στην Ηπειρωτική Λεβεντιά.

ΤΑ ΓΙΑΝΝΕΝΑ από το 1204 ήταν ένα από τα μεγαλύτερα εμπορικά και πολιτιστικά κέντρα και είχαν διαγράψει μια λαμπρή ιστορική τροχιά όταν το 1430 βρέθηκαν στην ανάγκη να δηλώσουν υποταγή στους Τούρκους κατακτητές. Είχε όμως διαμορ-

φωθεί και είχε ισχυροποιηθεί ένας ανθεκτικός πυρήνας συγκροτημένης κοινωνίας, είχαν ανοίξει οι δρόμοι της εμπορικής δραστηριότητας και της οικονομικής ανάπτυξης και είχε διαμορφωθεί μια γνήσια ελληνική παράδοση, που επέζησε κατά τη διάρκεια και μετά την Οθωμανική Αυτοκρατορία. Αυτή η Ελληνόψυχη παράδοση που επέζησε κάτω από την μακρά σκλαβιά, αποτέλεσε το πρόπλασμα τον πυρήνα για τους μετέπειτα Απελευθερωτικούς Αγώνες της Φυλής μας. Κάποτε ένας μεγάλος έλεγε: «Να μην ωραιοποιούμε το παρελθόν και να μην τραγικοποιούμε το παρόν». Δικαιολογημένα, αλλά στην περίπτωση των Ιωαννίνων έχουμε ένα παρελθόν που χωρίς να το ωραιοποιούμε είναι ικανό να μας εμπνεήσει και πολύ περισσότερο τους κυβερνώντες σήμερα την Πατρίδα μας, που πρέπει να λάβουν αυστηρά μέτρα για τις τουρκικές απειλές στο Αιγαίο.

Η Παροικία μας αυτές τις ημέρες ζει με τον παλμό των εκδηλώσεων για την Απελευθέρωση των Ιωαννίνων και έχουμε Εθνικό χρέος Σύσσωμος ο Ελληνισμός της Παροικίας μας να συμπαρασταθούμε στις εκδηλώσεις που διοργανώνει η Πανηπειρωτική Ένωση ΝΝΟ, για να αποτίσουμε τον οφειλόμενο φόρο Τιμής στους Ήρωες νεκρούς μας, που θυσίασαν τη ζωή τους για να κερδίσει η Ελλάδα την Ήπειρο και η Ήπειρος την Ανεξαρτησία και την Ένωσή της με τη Μητέρα Πατρίδα.



GREEK ORTHODOX COMMUNITY OF NSW LTD
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΡΘΟΔΟΞΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ Ν.Ν.Ο.
ESTABLISHED 1898 ABN 50 000 018 128

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΛΕΣΧΗ
206-210 LAKEMBA ST, LAKEMBA

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΑΤΟΜΟ ΓΙΑ ΜΠΑΡ

Η Ελληνική Κοινοτική Λέσχη ζητάει άτομο με ανάλογη πείρα και κάτοχο RSA, για να εργαστεί στην Κοινοτική Λέσχη στο Lakemba.

Για περισσότερες πληροφορίες, παρακαλούμε τηλεφωνείτε στον αριθμό (02) 9740 6022

Παρακαλούμε αποστείλατε σημειώματα στην διεύθυνση:
Greek Community Club, 206-210 Lakemba Street, Lakemba NSW 2195
ή στο Fax: (02) 9740 6362
ή στην ηλεκτρονική διεύθυνση: manager@goc.com.au



GREEK ORTHODOX COMMUNITY OF NSW LTD
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΡΘΟΔΟΞΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ Ν.Ν.Ο.
ESTABLISHED 1898 ABN 50 000 018 128
206 – 210 Lakemba Street, Lakemba 2195
Postal Address: P.O. Box 324, Lakemba, NSW 2195
Telephone: (02) 9740 6022 – 9740 6842 Fax: (02) 9740 6362

ΤΜΗΜΑ ΠΑΙΔΕΙΑΣ

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΑ ΚΑΙ ΣΑΒΒΑΤΙΑΝΑ ΣΧΟΛΕΙΑ
ΣΧΟΛΙΚΟ ΕΤΟΣ 2020

Η Ελληνική Ορθόδοξη Κοινότητα Νέας Νότιας Ουαλίας ζητάει να προσλάβει εκπαιδευτικούς μερικής απασχόλησης για να διδάξουν κατά το τρέχον σχολικό έτος 2020.

Παρακαλούμε, οι ενδιαφερόμενοι να αποστείλουν βιογραφικό σημείωμα:

- 1) στην ηλεκτρονική διεύθυνση: education@goc.com.au ή
- 2) στην ταχυδρομική διεύθυνση: 206-210 Lakemba St LAKEMBA NSW 2195 ή
- 3) στα Γραφεία της Ελληνικής Ορθόδοξης Κοινότητας Ν.Ν.Ο., επικοινωνήστε στον αριθμό 9740 6022